Capitulo 3: Conexidade



Conexidade em Veértices

Exemplo Fig 3.1

Articulacao

Corte de vertices

Conexidade de G, k(G), cardin. menor corte
de vertices

O Kk(G) = n-1 se nao existir corte de vertices

G € p-conexo se k(G) >=p

Grafos triviais, desconexos, conexos,
completos



Conexidade em Arestas

e Ponte

Corte de arestas

e Conexidade em arestas de G, k'(G), cardin.
menor corte de arestas
O K'(G)=0se G é trivial

e (G € p-aresta-conexo se kK'(G) >=p

e Grafos desconexos, conexos, completos



Teorema 3.1 k(G) <= k'(G) <= delta(G)

e k'(G) <= delta(G)
e Provamos que k(G) <= k'(G) por inducao
em k'(G)
O Basek'(G)=0
O Seja G um grafo com k'(G) =p, parap >0 e uvuma
aresta de um p-corte de arestas
O SejaH=G-uv.
O Temos que k'(H) = p-1, pela H I, temos k(H) <= Kk'(H)



® Seja S um k(H)-corte de vértices de H
O Se G- S é desconexo,
® Kk(G)<=k(H) <= p-1
O Sendo, uv é uma pontede G-S
o Se|V(G-S) =2
m k(G)<=|V(G)-1[=k(H)+1<=p
o Senaov é articulacdode G-Se S +veé corte

de vértices de G e
m k(G)<=k(H)+1<=p

QED



e Exemplo Fig 3.2



Blocos

e Um grafo conexo que nao possui articulacao
é chamado de bloco

e [odo bloco com pelo menos 3 vertices é 2-
CONEXo

e Um bloco de um grafo € um subgrafo que
é um bloco e maximal



Teorema 3.2 (Whitney 1932)

Um grafo com n >= 3 € 2-conexo sse quaisquer
2 vertices sao conexos por pelo menos 2
caminhos disjuntos internamente

e \/olta. Se existem 2 caminhos disjuntos
iInternamente para todo par de vertices,

entao G € conexo e nao possui articulacao,
logo € 2-conexo.



e |da. Seja G 2-conexo. E um par qualquer de
vertices u,v. Prova por indugao na d(u,v).

e Base d(u,v) =1. Como G € 2-conexo, uv nao
€ uma ponte, e pelo T2.3, esta contida em

um ciclo.



Suponha d(u,v) =k > 1.

Seja w 0 que precede u,v-cam min

Para u,w existem 2 disjuntos P,Q pela H |
G - w contém u,v-caminho P!

Seja x ultimo de P' em (P ou Q) (Fig 3.4)
o P(u,x) + P'(x,v)
o Q+wv

QED



Conexidade

Corolario 3.2.1: Se G é 2-conexo, entao
quaisquer 2 vertices de G pertencem a um
ciclo.



Conexidade

e Subdivisao de aresta
e (Classe dos blocos, n >= 3, é fechada sob a
operacao de subdivisao



Conexidade

e Corolario 3.2.2: Se G é um blococom n > 2,
entao quaisquer duas arestas pertencem a
um mesmo ciclo
o Aplique subdivisao as 2 arestas e1, e2
obtendo G'. Pelo Cor 3.2.1, os 2 novos
vertices pertencem a um ciclo comum.

o Em G esse ciclo contem as arestas e1, e2
(Fig 3.06).



Conexidade

e Teorema de Menger: Um grafo G com n > k
é k-conexo sse quaisquer 2 vertices sao
conectados por pelo menos k cam disj int.

e Um grafo G com n > k € k-aresta-conexo sse
quaisquer 2 vertices sao conectados por
pelo menos k cam disj em arestas.



